



冠脉微血管论坛

防治冠脉微血管疾病 中医药是机会?

▲ 医师报记者 黄晶

因微血管病变在冠心病诊疗中的地位日渐提高,2018CCCP&SCC特设“冠脉微血管论坛”。论坛在4月6日准时开启,吸引了众多与会者的关注。

北京中医药大学东直门医院王显教授、中国医学科学院阜外医院杨进刚教授、医师报常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持会议。

论坛讨论环节,讲者及论坛主席对冠脉微循环的诊断、治疗以及预后等热点问题进行了热烈的讨论,与会者皆表示对冠脉微循环的诊治有了更深刻的理解,获益良多。



张运 冠脉微循环掌管压力与流量

山东大学齐鲁医院张运院士对《冠状动脉微血管病变诊治中国专家共识》进行再解读。

“内径<500μm的冠状前小动脉和微小动脉,构成了冠脉的微循环,其血管数量占到了整个冠脉树的95%。如果仅以心外膜下冠脉的异常来解释整个冠脉循环的疾病,显然是‘只见树木不见森林’。”张运院士强调,冠脉造影只能显示冠脉大血管的情况,它只是河道,而真正掌管压力与流量的是微血管。这就是很多患者即便冠脉狭窄得到控制,但预后并不好,因为只解决了大血管,而下游和微血管问题仍然存在。

2012年欧洲一项研究发现,冠脉造影显示正常和非阻塞性冠脉病变患者的主要心血管事件和全

因死亡率显著高于对照人群,且与性别无关。研究者推测,CMVD可能是导致这些患者不良预后的重原因。

该研究进一步证明,仅冠脉病情作为冠心病治疗与预后的参考,是不够的,必须将冠脉微循环纳入,作为重要参考指标。

冠脉血流储备(CFR)<2是不良心血管事件的独立预测因素。研究证实,以CFR<2作为判定标准,冠脉微血管疾病的发生率男性为51%,女性为54%。

这些研究唤起了临床医师对于该病的高度重视,正确认识、诊断和处理冠脉微血管疾病具有十分重要的临床意义。

“虽然冠脉微血管疾病的发病率和临床研究已历

时44年,但在这一领域中仍存在着下列重大的科学问题。”张院士总结了目前微血管病诊疗存在的问题,如发病机制不清、临床表型复杂、诊断技术受限、长期疗效不明。

“可改善冠脉微血管疾病中间终点的药物的相对疗效,以及可减少冠脉微血管疾病心血管事件的有效药物,仍有待于今后大样本、多中心的随机临床研究的结果加以验证。”张院士希望,广大心血管病医师在冠心病诊治的临床实践中,将关注的视野从心外膜下的冠脉扩展到全冠脉系统,重视和加强对冠脉微血管疾病的研究。

王显教授表示,共识的发布,为冠脉微血管疾病的诊疗起到了很好的规范作用,反响很大。

王宏宇 改变医学模式 全生命周期干预

北京大学首钢医院王宏宇教授介绍了人工智能在微血管病诊疗中的应用。“在当下首要之急是改变学

科建设模式,建立以血管为核心的患者管理机构。”王教授强调,新的学科建设模式,将成为拯救心血管病的唯一有效方式。

近20年来,王教授致力于血管医学学科建设。以血管为基础,将血管树作为整体,研究发生在心、脑、肾、外周、肺、肠道等器官循环系统是全身的,不能将其割裂。以血管为核心的整体思维模式,是解决血管病变的关键。

一位患者,冠脉、下肢、肾脏,相继多处血管阻塞,全身上下十几个支架。在王教授多年的临床经验中并不少见。王教授多次强调血管的整体性,当微血管发生病变时,其中肯定

有大血管病变的贡献;大血管病变时,微血管病变肯定也已经出现。

人工智能在医学领域的应用越来越广泛。王教授强调,多种职业都可能被其代替,只有医生不可能,尤其是心血管医生。他认为,心血管病发病是不可复制的、为极端概率事件,其超强的不可预测性,决定了其不可替代性。

“希望通过人工智能的发展,帮助预测心血管病,包括微血管病的发病风险。”王教授强调,当下应该致力于医学模式改变,对患者进行全生命周期干预。

广州中医药大学吴伟教授分析了中医药在冠状动脉微血管病变中的价值与优势。“介入时代,心梗救治死亡率降至3%~5%以下,但微循环障碍的患者,死亡率会明显上升。如果微循环障碍长期得不到纠正,会影响左室重构,心脏功能的恢复,患者愈后不良。”吴伟教授强调。

“冠脉微血管阻塞和痉挛,可以缓解和改善。”吴教授指出,医生有意识加用药物(包括中药)治疗,可解除微血管、毛细血管

床的痉挛,以及消除微小栓塞,畅通微血管。

吴教授重点介绍了冠脉微血管病的治疗进展。他指出,目前治疗该病的药物有他汀类、ACEI类、ARB、β受体阻滞剂,还有改善心肌能量代谢的药物。“传统医学的很多治法、方剂对改善微血管病也有疗效。”吴教授强调,某些药物可改善症状,延长长期生存率,降低不良事件的发生率,还有可以改善心肌的氧供需失衡,从而保障心室重构的正常

进行。他以在国内应用多年,口碑与疗效皆被认可的三七总皂苷为例,对中医药在微血管病中的价值进行了介绍。

吴教授指出,目前西医治疗该病手段有限,中医药为提高临床疗效提供了更好的选择。他强调,无论是中药注射剂,还是口服中成药,都有证据支持,如三七总皂苷(血栓通粉针剂),具有多机制的干预作用,单用或在西药治疗基础上联合应用可改善冠脉微血管疾病。



杨进刚 关注幸福 医生应成为患者的“老板”

“在大数据、人工智能飞速发展的当下,不管你承不承认,相不相信,中国未来的国民健康,只能依靠大数据和人工智能。”杨进刚教授表示,中国庞大的患者基数,与医生数量极不成比例,大数据时代的到来,或许可以解决这一问题。他非常支持王教授大健康的医生理念,认为医生应该有宏观的整体观念。

他认为当下医学分科越来越细,医生仅专

注于某一领域,带来的弊端就是目光过于狭窄。他分享了参加ACC的体会。ACC传达了一个信号,表示未来医学要靠商业推动,医生都应该成为患者的“老板”。未来,医生的一个指令,可以让自己管理的患者都受益。他强调,医生应重视社会人文,注重社会价值观。医生应利用大数据及公司运营,

号召力和影响力、

这样获益的人越多,医生的个人价值及社会价值体现的越充分。

杨教授强调,治病救人只是医生工作中很小的环节,真正要做的是为人类的健康服务,健康是幸福的基础。如果治疗完了,患者觉得很痛苦,感到不幸福,就不能算成功的治疗。成功的医疗决策,应该是患者生活质量的改善、功能康复后社会价值的回归,让患者重拾幸福感。



2018 CCCP&SCC

